

美国务卿妄称追责中国
我外交部回应

蓬佩奥之流 哪来颜面勇气?

新华社北京7月9日电(记者成欣)针对美国国务卿蓬佩奥妄称中国应因疫情通报被追责,外交部发言人赵立坚9日说,在自身诚信扫地、道义破产的情况下,不知蓬佩奥之流还有何颜面和勇气来谈论信誉、真相和追责?中方奉劝美方一些政客听一听国际社会对于美国频频毁约退群的强烈反对呼声。

“蓬佩奥先生,别再跟我们谈什么信誉、真相和责任了。你说得不累,我们听得都累了。”赵立坚在当日例行记者会上回答相关提问时说。

赵立坚表示,说到信誉——美方这几年打着“美国优先”的旗号,在国际上一再背弃自身的国际承诺和义务,毁约退群成癖,已经成为最大的“麻烦制造者”。说到真相——美国政府能否就德特里克堡生物实验室、“电子烟疾病”、美遍布全球的生物实验室等问题说出真相,给美国人民和国际社会一个交代?说到责任——在不到半年的时间里,美国累计确诊病例已经超过300万,死亡病例超过13万。美国政府确实对此负有不可推卸的责任。

赵立坚说,新冠肺炎疫情发生后,中方第一时间向世卫组织作了通报。双方公布的时间线都清晰地列出了相关事实,可以相互印证。蓬佩奥对国际社会有目共睹的事实视而不见,一味地热衷于捏造事实、“甩锅”推责、嫁祸于人,这掩盖不了美方自身抗疫不力的失误,只能一次次暴露其撒谎欺瞒的本性,只会让全世界进一步看清美国内一些人的虚伪、傲慢和无知。

我外交部再次提醒

留学人员慎重选择 赴澳或者返澳学习

新华社北京7月9日电(记者成欣 邹多为)外交部发言人赵立坚9日再次提醒广大赴澳留学人员务必做好风险评估,谨慎选择赴澳或返澳学习,在澳华侨华人注意自身安全防范。

当日例行记者会上,有记者问:多家媒体报道,近期多位在澳中国留学生遭受种族歧视言行的攻击,甚至是暴力袭击。7月4日,一位南澳大学中国留学生在阿德莱德市唐人街附近遭到3名当地男子的辱骂和袭击,导致其严重受伤。中方有何评论?

赵立坚表示,过去一段时间,澳大利亚国内针对华侨华人、中国留学生乃至亚裔的歧视现象层出不穷,其中一些人遭遇暴力袭击,身心健康甚至生命安全受到严重威胁。针对这些情况,中国政府前不久发布了赴澳留学预警和旅游安全提醒,这是真正负责任的做法。

“我们再次提醒广大赴澳留学人员务必做好风险评估,谨慎选择赴澳或返澳学习,提醒在澳华侨华人注意自身安全防范。”赵立坚说。他再次敦促澳大利亚方面正视有关问题,采取切实措施维护和保障在澳中国公民的安全和权益。

经双方协商中方同意 就新冠病毒溯源工作

世卫专家来华 进行合作交流

新华社北京7月8日电(记者马卓言)外交部发言人赵立坚8日证实,世卫组织专家将来华与中方专家合作,就新冠病毒溯源工作进行科学规划,双方专家将拟由世卫组织主导的国际专家组的工作范围和任务书。

赵立坚在当日例行记者会上说,习近平主席在第73届世卫大会开幕式致辞中强调,中方继续支持各国科学家们开展病毒源头和传播途径的全球科学研究。中方参与并提了世卫大会涉新冠肺炎疫情决议,支持世卫组织主导下各成员国就病毒动物源头等领域开展合作。

赵立坚说,自疫情发生以来,世卫组织和中国一直保持着沟通与合作。他表示,过去多国发生的传染性疫情已经表明,新发病毒性疾病的溯源工作非常复杂,做好规划并实施一系列的科学研究将促进对病毒动物宿主和传播途径的理解。世卫组织紧急项目执行主任瑞安表示,病毒溯源十分复杂,随着该进程的推进,要对病毒来源存在的多种可能性持开放态度。

“经双方协商,中国政府同意世卫组织派专家来北京,同中国科学家和医学专家就新冠肺炎病毒溯源科学合作有关事宜进行合作交流。”赵立坚说,中方与世卫组织有着基本共识,溯源是一个科学问题,应由科学家在全球范围开展国际科学研究与合作。世卫组织也可以认为,溯源是一个持续发展的过程,可能涉及多国多地,世卫组织将视需要对其他国家和地区进行类似的考察。

美国司法部长承认

美警“普遍区别对待”黑人白人



美国司法部长巴尔8日承认,美国执法人员对待白人与黑人的执法方式不同,这是“普遍存在的现象”。

一项最新民意调查显示,超过90%的美国受访者认为,美国长期存在种族歧视和警察暴力执法问题。

“普遍现象”

巴尔当天接受美国广播公司专访,主持人提及非洲裔男子乔治·弗洛伊德今年5月因白人警察执法死亡。巴尔回答:“我确实认为这是普遍现象。特别是非洲裔男子,通常遭到额外怀疑。”

“我认为,如果人们没有得到应有的尊重,这是错误的,”他说,“这是我们需要解决的问题。”

弗洛伊德5月25日在明尼苏达州明尼阿波利斯市遭白人警察用膝盖压住颈部后死亡,触发明尼阿波

利斯及全美多地大规模反种族歧视和暴力执法抗议示威,至今没有平息。

尽管承认警方有“区别对待”现象,巴尔同时辩称:“在乔治·弗洛伊德事件以前,我认为我们的处境不错。”

“我认为明尼阿波利斯发生的事显示,在消除非洲裔群体对执法部门的不信任方面,我们仍有一些工作要做。”他说。

达成“共识”

一份8日发布的最新民调显示,超过90%美国受访者认为,种族歧视和警察暴力执法是美国长期存在的问题。

这项美国《卫报》和奥皮纽姆咨询公司的联合调查显示,大约91%美国成年受访者认为种族歧视是美国存在的问题;72%的人认为这是“严重问题”。大约89%的受访者认为警察暴力行为是“问题”;65%的人认为这是“严重问题”。

民调显示,就上述话题,年长者与年轻

人存在“共识”。80%美国年轻受访者认为种族歧视依然是严重问题;35岁至54岁的受访者中,68%的人同意这一观点;55岁及以上受访者中,69%的人同意这一观点。

《卫报》报道,民调结果显示,美国共和、民主两党对种族歧视和暴力执法持类似反对“情绪”,而总统唐纳德·特朗普正越来越“脱离”这种情绪。

特朗普对抗议活动起初立场强硬,威胁动用军队,后来态度软化。他6月16日签署整改警察部门的行政命令,但之后多次抨击“激进左翼”,称部分示威者是“愤怒的暴徒”。

难推改革

弗洛伊德死亡以后,要求美国国会推动警务改革立法的呼声日渐高涨。鉴于党争因素,警务改革立法前景仍不明朗。

共和党籍联邦参议员蒂姆·斯科特所提交警务改革草案6月24日在参议院

举行程序性表决,但未能获得在参议院推进该草案所需要赞成票数。全部共和党议员赞成,仅两名民主党人赞成。

斯科特8日与司法部长巴尔一道前往南卡罗来纳州会晤当地执法人员。他接受媒体采访时坚称,他所提交的改革草案“没有失败”,他依然希望国会议员“团结”,两党合作商定警务改革方案。

国会众议院方面,民主党人提出的警务改革草案6月25日获得通过,内容包括禁止警察“锁喉”、要求执法部门汇报使用武力情况等。不过,共和党人在参议院占多数,各方普遍预计民主党人的警务改革草案难以进入参议院正式表决议程。

郑昊宇(新华社电)
图为5月28日,在美国圣保罗市,警察与抗议者冲突。新华社/美联

或不遗余力找检测点,或耗时排队等,有人排13小时才到个儿

在美做病毒检测,太难了

萨姆·李住在美国得克萨斯州奥斯汀市。上月,他咳嗽、呼吸困难,怀疑自己感染新冠病毒,想做检测。

然而,他跑了4次,耗时数周才拿到结果。在第一个检测点,他在检测结束前1小时到达,结果被告知当天检测量已达上限;在第二个检测点,他碰上下雨,检测点关闭;在第三个检测点,他自行放弃检测,因为排在前面的人告诉他,已经排了3个多小时。

几周以后,李天不亮就去排队,等了两个多小时,终于检测上了。

只是,为拿结果,他又等了一周。美国是全球疫情最严重的国家,300多万人已经确诊感染,超过13万人失去生命。而且,疫情最近呈恶化趋势。

美国已提高检测能力。美联社8日报道,眼下每天平均检测64万次,而两周前为51.8万次。不过,约翰斯·霍普金斯大学说,虽然美国总检测量多于其他国家和地区,但就人均而言只排名中游,低于俄罗斯、西班牙、澳大利亚等国。

“简直一塌糊涂,”亚利桑那州图森市居民珍妮弗·赫德森说,“我们只能依靠私人企业,没有全国整体应对,简直荒唐。这样一来,需要做检测的人检不了。”

赫德森有疲劳、气短、头痛、喉咙痛症状。她通过家附近的药店,

花了一周时间才预约上检测。然而她被告知,检测结果可能推迟出具。

美联社报道,在亚利桑那州首府菲尼克斯,民众为了做不下车病毒检测,不得不在烈日炙烤的汽车里等待最多13小时,市长说当地情况已经“令人绝望”。因检测用品不足,路易斯安那州最大城市新奥尔良的一个免费检测点已经连续3天把一些前来检测的人拒之门外。

由于检测能力不足,一些没有出现症状但希望做检测的人遭拒。亚拉巴马州伯明翰市居民帕特里克·弗雷迪因为儿子感染,想给自己做检测。他跑了多家医院和诊所,得到的回答都是:除非有症状,否则不给测。

最终,帕特里克在一个快速检测点做了检测,结果为阴性。“都几个月了,做个检测怎么还这么难?”他抱怨道。

医学专家认为,考虑到检测能力不足等因素,美国实际感染人数远高于确诊人数。美国疾病控制和预防中心主任罗伯·雷德菲尔德6月25日说,美国实际感染者可能达2000万人,10倍于当时确诊病例。

“我很震惊,”哈佛大学全球健康研究所所长阿希什·杰哈说,“疫情暴发已经6个月,作为一个国家,我们仍不能给需要做检测的美国人检测。”

“这绝对是领导不力。联邦政府一直没有把检测作为战胜疫情的中心任务来抓。”杰哈说。 惠晓霜(新华社电)

美留学生签证新规惹官司

哈佛大学和麻省理工学院起诉美国政府

新华社北京7月9日电(新华社记者)美国哈佛大学和麻省理工学院8日提起联邦诉讼,以阻止美国政府实施将令部分留学生面临被迫离境风险的签证新规。

签证新规一经公布就引发多方批评,被指“残酷且毫无必要”,是通向学生施压迫使学校当局尽早重启校园。

要求法院阻止新规

这两所大学当天向位于马萨诸塞州波士顿市的联邦地区法院提起诉讼,请求法院对美国日前发布的留学生签证新规实行临时限制令以及初步和永久禁令。诉讼说,这项签证新规违反美国联邦《行政程序法》,是在没有提出任何正当理由、未经公众评议且考虑不周的情况下发布的。

哈佛大学校长劳伦斯·巴科在一封公开信中说,针对留学生的签证新规是在没有事先通知的情况下下达的,既残酷又鲁莽。他认为,此举意在迫使大学重启校园,而无视学生和教职员工的健康和安全。

逐的风险。

美国国土安全部下属入境和海关执法局6日发布通告说,2020年秋季学期的留学生如果仅上网课,将无法取得赴美签证或维持当前签证。

新规再现排外性和错误性

美国入境和海关执法局并未解释为何要发布新规把留学生签证同上网课情况挂钩,但不少人认为,此举是为了迫使大学恢复正常授课,迎合白宫尽快重启美国的主张。

为防范新冠病毒传播,美国大、中、小学等上半年普遍暂停面授课。考虑到美国当前疫情远未得到控制,很多学校打算在即将到来的秋季学期继续让学生上网课,这招致联邦政府不满。美国总统特朗普8日在社交媒体上说,学校如

果不重启,可能被切断联邦经费。

新规招致多方批评。美国青年群体权益组织“年轻无敌”发表声明说,新规再次反映出特朗普政府应对疫情措施的排外性和错误性。当局本可以给予一段时间的灵活性,采取更人性化的方式,但这些官员却拒绝这样做。

前美国常驻联合国代表萨曼莎·鲍尔在社交媒体上称此举“残酷且毫无必要”。

业内人士分析说,尽管目前尚不清楚受影响留学生的规模,但可以想象,新规将严重干扰部分留学生的求学计划。纽约大学新闻学院教授伊丽莎·施皮尔斯指出,考虑到一些留学生的国家和时区,一旦他们回国,将无法继续学习,被迫辍学。

雪上加霜之举害人害己

新冠疫情迟迟得不到控制,美国经

济伤痕累累,大选前景难测,疫情屡遭政治化。在此背景下,美国政府又一次罔顾科学,把压力转嫁给在美留学生,让人大跌眼镜。

各国留学生坚持在全球新冠疫情最严重的国家求学已属不易,没想到美国政府非但没有“雪中送炭”,反而“雪上加霜”。这种出于政治考量的做法害人害己,令美国已然千疮百孔的国际形象更加不堪。

背景链接

美国入境和海关执法局的新规针对非移民F-1和M-1签证的留学生。F-1是美国最常见的学生签证,针对寻求学术性课程的人;M-1签证则适用于寻求职业性课程的人。

据美国国际教育协会的统计数据,2018/19学年,在美国的留学生数量接近110万,美国高校学生中留学生约占5.5%。另据其他统计数据,过去几年,美国每年发放30多万个F-1签证和约1万个M-1签证。

美国总统特朗普近来在推动各州重启经济。不过,因新冠疫情近期反弹,加利福尼亚州等多个州经济重启均按下“暂停键”。

世贸新总干事 提名工作结束

共有8人参与角逐

新华社日内瓦7月8日电(记者凌晨)世界贸易组织新任总干事提名工作8日结束。继墨西哥、尼日利亚、埃及、摩尔多瓦和韩国之后,肯尼亚、沙特阿拉伯和英国当天分别提交本国候选人名单,世贸组织总干事候选人升至8人。

当天,肯尼亚提名体育文化部长阿明娜·穆罕默德参选世贸组织总干事。英国当天提名前国际贸易大臣和亚姆·福克斯参选。沙特阿拉伯提名人选是前经济和计划大臣穆罕默德·图韦杰里。

此前得到提名的候选人有墨西哥贸易官员赫苏斯·塞亚德、尼日利亚经济学家恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉、埃及法律专家哈米德·马姆杜、摩尔多瓦前外交部长图多尔·乌里扬诺夫斯基及韩国产业通商资源部通商交涉部长俞明希。

世贸组织现任总干事阿泽维多5月宣布将于8月31日正式离任,提前一年结束任期。新任总干事遴选程序6月8日正式启动。

据世贸组织官网,总干事候选人将在本月15日至17日举行的总理理事会特别会议上与成员见面。

出门前留下类似遗言的话

首尔市长失踪

韩国首都首尔警方9日确认,市长朴元淳失踪,警方正在搜寻。

韩联社报道,朴元淳的女儿下午5时过后报警,说父亲四五个小时以前出门,留下类似遗言的话,而后失去联系。

首尔市警方说,正在首尔市北部搜寻朴元淳的下落,他的手机关机,手机信号最后出现在那里。大约150名警员、无人驾驶飞机、警犬参与搜寻。

韩联社晚些时候综合警方和首尔市政府的消息报道,朴元淳手机关机前,信号最后出现在城北洞吉善寺附近。朴元淳当天上午10时44分离开位于首尔钟路区嘉会洞的市长官邸,出门时穿深色夹克、黑色裤子、背黑色背包。

首尔市政府官员金知亨(音译)说,朴元淳9日没有上班、没有说明缺勤原因,取消了当天所有日程安排。

截至当晚8时20分,警方仍未找到朴元淳,但否认他已经死亡,说搜寻仍在继续。

朴元淳现年64岁,2011年首次当选首尔市长,去年赢得第三届任期。

他隶属执政党共同民主党。2017年总统选举期间,朴元淳一度被视为潜在总统竞选人。不过,他当时所获支持率较低,最终放弃参选。按美联社的说法,朴元淳现在被视为2022年总统选举的热门竞选人。

美联社报道,担任首尔市长期间,朴元淳曾经历严厉批评时任总统朴槿惠,公开支持首尔居民示威,要求深陷亲信干政丑闻的朴槿惠辞职。

韩联社报道,朴元淳失踪可能与涉嫌性骚扰有关。他的一名前秘书据信近期对朴元淳提起刑事诉讼。首尔警方拒绝确认与这桩案件相关的任何信息。 社鸣(新华社电)

日本

母亲会男友久未回 幼女独居家中饿死

日本东京一名女子7日因涉嫌把3岁的女儿独自留在家中致使女儿饿死遭逮捕。警方调查后怀疑,她不仅经常不照顾女儿,还虐待孩子。

日本共同社8日以警方为消息源报道,女子名为梯沙希,现年24岁,2017年离异后与长女稀华住在东京都大田区一间公寓内。经警方调查,梯沙希6月5日将稀华独自留在家中,前往鹿儿岛县见男友。8天后,她回到家,拨打紧急求助电话,称女儿没有呼吸。稀华在医院被确认死亡,死因是严重脱水 and 饥饿。

调查显示,稀华胃内几乎空无一物。救援人员到达时,稀华穿着纸尿裤,但她臀部有皮疹,疑因纸尿裤长时间未换所致。她家中四处散落着大量垃圾。另外,稀华生前胸腺萎缩,过去几年,美国每年发放30多万个F-1签证和约1万个M-1签证。

美国总统特朗普近来在推动各州重启经济。不过,因新冠疫情近期反弹,加利福尼亚州等多个州经济重启均按下“暂停键”。

王鑫方(新华社电)